

GRECIA ACENTÚA SU ACTITUD ALIADÓFILA

LOS RUMANOS OCUPAN VARIAS CIUDADES HÚNGARAS

LO QUE REPRESENTA EL NOMBRAMIENTO DE HINDENBURG

EL DEBER

El Rey ha pronunciado unas palabras serenas y conmovedoras. A ellas nos asociamos de todo corazón. España, país neutral, está ejerciendo cerca de los beligerantes una misión altísima. Mitiga amarguras, intermedia para que los horrores de la conflagración sean limitados al mínimo posible. Quien crea que procediendo así, España falta a sus deberes internacionales, da una prueba de incapacidad mental absoluta.

Lo mismo que estos días nos hemos encargado de la representación y defensa de los intereses de Rumania en Alemania y Austria, nos encargamos, al principio de la guerra, de la representación y defensa de los intereses de Francia en el Imperio alemán. Provisionalmente, las fuerzas alemanas ocupan territorios franceses metropolitanos. Debemos, pues, preocuparnos de la situación de los habitantes de esos territorios.

¿Qué tiene que ver esa preocupación con la neutralidad? Como fuéramos a las obligaciones que ésta nos impone sería encogimiento de hombros. Ha dicho muy bien La Epoca—diario sesudo y ecuaníme como pocos lo son ahora—que no hay que olvidar que pertenecemos a la gran comunidad de los pueblos civilizados. Pasará la guerra, se restablecerá la concordia y las abstenciones y las omisiones y las desatenciones serán tenidas en cuenta y evaluadas en su justo valor.

Francia nos envió una nota acerca de lo ocurrido en Lille, Tourcoing y Roubaix durante la semana de Pasión del año actual. Ya hemos dedicado a ella un artículo. Hoy queremos completar la narración que en él hicimos, porque algunos apasionados colegas pretenden enturbiar las aguas de la verdad, agitando desafortunadamente con sus insinuaciones.

En el Libro Gris francés figuran muchos documentos estremecedores. Vamos a entresacar, de algunos de ellos, lo más importante: Del documento anejo, número 14, Carta de X, Lille, a Mme. L. F., en Paris-Passy, copiamos:

«Esta semana ha sido terrible para nuestra desgraciada ciudad.

Mil doscientas a mil quinientas personas han sido arrebatadas todas las noches, con acompañamiento de bayonetas, ametralladoras en los rincones de las calles y música militar. Han, principalmente, muchachas y mujeres jóvenes de todas las categorías, así como hombres de quince a cincuenta años, partiendo, mezclados, en vagones de ganado, en los que se habían puesto bancos de madera, para destinos y empleos desconocidos, aunque diciéndose que para trabajar en el campo. Calcula la desesperación y la angustia de las familias.

Por lo demás, todos los trasladados han mostrado un valor verdaderamente francés. Han sabido contener sus lágrimas, y los trenes han abandonado la estación a los acordes de La Marsellesa.»

Del documento anejo, número 15, Carta de M. X., en Lille, a M. V., en Paris:

«Hemos visto cómo invadían nuestras calles, en plena noche, grupos de soldados, con la bayoneta calada y ametralladoras (¡qué vergüenza!), y cómo arrancaban de los brazos de sus madres a las jóvenes, a las muchachas, a niños de catorce años, sin piedad ninguna para aquellas madres que imploraban, arrojadas y deshechas en llanto.

Luego, todos aquellos desgraciados eran amontonados en coches requisados, y expedidos, como rebaños de esclavos, hacia destinos ignorados.

¡Qué odio más impotente de momento! Pero, más tarde, ¡qué responsabilidad tan grave para la autoridad superior, desde el soldado al general! Dile claramente a nuestro hijo todo esto.»

Del documento anejo, número 16, Carta fechada el 6 de abril de 1916, en Lille, y dirigida a Mme. E., en Versalles:

«Pero por qué se llevan mujeres, en la proporción de 30 por 100, como estamos viendo desde hace muchos días? ¿Es, efectivamente, para la realización de trabajos agrícolas, según aseguran? ¿Es para formar campos de concentración? ¿Es para repoblar la región de los Ardennes, que se supone deshabitada?»

Las calles, guardadas en sus dos extremos por tropas llegadas expresamente, hace una semana, desde Cambrai ó desde otra parte; ametralladoras dispuestas... Se presentan de diez a quince hombres ante la casa, con la bayoneta calada. Entran dos con el oficial que escolta y señala a los que han de marchar, para bajar a la calle con treinta kilos de equipaje. Son llevados luego a un local (iglesia de Fives, Escuela de San José), y de allí a la estación, por el Este.

Las mujeres gritaban al pasar: «¡Vamos a Bélgica, y no a cultivar la tierra francesa!»

Del documento anejo número 17, Carta dirigida a Mme. D., en Paris, por X., de Lille, el 3 de mayo de 1916:

«Esto se hace soldadesco. Se coge a los hombres, a las mujeres, a los muchachos, a las jóvenes en todas partes. Sólo se exceptúa las mujeres con niños pequeños. Diariamente se opera en un barrio hacia las tres de la madrugada. Poco después todos están en la estación de Saint-Sauveur.»

Del documento anejo número 19, Carta de X., en Lille, fechada el 7 de mayo de 1916, y dirigida a Mme. B., en Paris:

«Es espantoso lo que ocurre en Lille. Traslado de 6.000 mujeres y de 6.000 hombres. Durante ocho noches, a las dos de la madrugada, en barrios enteros, el regimiento 64 (precedente de Verdun, decidido en Francia), arrancaba a la fuerza muchachas de diez y ocho años y mujeres hasta los cuarenta y cinco, en cantidad enorme por noche. Eran mezcladas en un local y trasladadas para ser dispersadas de Seclin a Sedan, en aldeas abandonadas, granjas, etc. Tienen que trabajar (en las cocinas, trabajo molesto para los soldados, reemplazar a los ordenanzas enviados a la línea de fuego, y cultivar la tierra.»

Del documento anejo número 20, Carta de J., el 8 de mayo de 1916, a Mme. V., en Berk-Plage:

«Fué muy triste, y jamás los alemanes se lavarán de la vergüenza de tal conducta. Muchos soldados lamentaban la tarea que se les imponía, pero si los viejos de la *lands-armee* enrojecían, los jóvenes suboficiales la ejecutaban con una maestría verdaderamente prusiana.

Hubo, como supondrás, escenas terribles en el momento de la separación. Los soldados conducían a las víctimas a la estación de Saint-Sauveur, sin que los parientes pudiesen acompañarlos. Los trasladados quedaban esperando hasta la noche para ser conducidos en vagones de ganado, en los que se habían puesto una tablas a modo de bancos. Partían al grito de ¡Viva Francia!, y a los cantos, no menos prohibidos, de La Marsellesa. Ha sido la primera vez, después de la ocupación, que se ha oído tales aclamaciones y tal himno. A pesar de su desolación, los desterrados aparecían valerosos.»

Del documento anejo, número 21, Carta firmada «R.», no fechada, y dirigida a madame B., en Paris:

«Se llevaban a las jóvenes de la casa, a las criadas, a los hombres y a las personas de toda categoría y de toda edad. Se fijaban especialmente en la clase obrera, que, desgraciadamente, es siempre la que más sufre. Las señoras y las jóvenes de posición que se encontraban entre los señalados, solían ser puestas en libertad.»

Del documento anejo, número 22, Carta del 9 de mayo de 1916, dirigida a Mme. Jules T., en Versalles, por X., en Lille:

«Esto ha comenzado el Sábado Santo en Fives, a las tres de la madrugada en Lille... Para tal hazaña ha llegado un regimiento y las calles designadas estaban enfiladas por ametralladoras y por soldados, y hombres, mujeres, muchachos y muchachas desde los catorce y quince años eran arrancados de los brazos de sus madres que, para mayor dolor, quedaban exceptuadas.

Se han llevado durante toda la semana de Pascuas, barrio por barrio, de 40 a 50.000 personas en las tres ciudades. Ha resucitado la esclavitud en los territorios franceses invadidos. Los pobres esclavos eran amontonados, sin orden alguno, en vagones de animales, revueltos hombres y mujeres, y enviados en direcciones desconocidas. Sébase que algunos han quedado en Orchies, Templeuve, Hirson, Sedán, Lens, para trabajar en el campo, en las carreteras, en las municiones, en las trincheras. Las mujeres, especialmente las criadas, reemplazan a los ordenanzas en el servicio de los oficiales.

El obispo, el alcalde, el director del aprovisionamiento han protestado de tales traslados, cuyo pretexto era la dificultad de alimentar a la población, a causa de los ingleses.

Los alemanes no se han cuidado nunca de alimentarnos, y el aprovisionamiento jamás ha estado asegurado, excepción hecha de la carne.»

Del documento anejo, número 23, Carta firmada Luisa, fecha 9 de mayo, y dirigida por M. E. al conde D., en Saint Omer (Pas-de-Calais):

«A la noche siguiente la fuerza militar comenzaba a operar brutalmente en Fives. A las tres de la madrugada llamaban a las puertas; un oficial pasaba y designaba las personas que tenían que partir. Un soldado quedaba de centinela a la puerta, con la bayoneta calada. Las ametralladoras aparecían colocadas de trecho en trecho, y en las calles había patrullas escalonadas. Se junta a todo el mundo en la iglesia del barrio, y todos parten, mezclados, en vagones de ganado. ¡Qué moral! ¡Qué higiene!»

Monsieur y el alcalde han tenido muchas conversaciones energicas con el general. Como monseñor defendiera energicamente a la población, se le contestó de esta manera cortés: «¡Vos, obispo, callad y salid!»

Los alemanes reconocían lo vergonzoso de la tarea a que se dedicaban. Muchos oficiales y soldados han sido encerrados en la ciudad por protestar de la medida.»

Del documento anejo, número 31, Carta de Mme. D., en Lille, a su marido M. D., en Winereux:

«Hemos asistido a una medida de humanidad, que consiste en dividir a las familias, cogiendo aquí una hija, allí una madre, en otra parte un padre, dejando a veces a un octogenario sin apoyo de nadie, para que los evacuados «voluntarios» se aprovisionen mejor y tengan una vida más normal, plantando patatas, según dicen.

Sería conveniente que toda Francia, que todas las naciones conociesen este nuevo crimen, con su preparación hipócrita y sus apariencias engañosas.»

Del documento anejo, número 32, A monseñor Poincaré, Presidente de la República francesa:

«El traslado ha comenzado por los pueblos de Roncq, Halluin, etc. Después han sido Tourcoing y Roubaix. En las ciudades se ha procedido por barrios.

Sébase, por jóvenes que han regresado por motivos de salud, que se han alojado muchachos y muchachas en una odiosa promiscuidad. Se les obliga a trabajar en el campo. Los alemanes les retribuyen con un marco cincuenta; pero se lamentan de lo insuficiente de la alimentación.

En vez de pronunciar las palabras de descorazonamiento que dejan escapar los habitantes de las regiones invadidas cuando exclaman: «¡Estamos abandonados de todos!»; los firmantes tenemos la esperanza, señor Presidente, de que la intervención energética que ha de solicitar el Gobierno francés por parte de los neutrales, hará cesar pronto unos procedimientos que han de indignar a cuantos no vean en la palabra humanidad una palabra vana.»

Podríamos seguir copiando testimonios. Pero creemos que no es necesario. España, nación que se encargó voluntariamente de la defensa y representación de los intereses de Francia en Alemania—y nunca se repetirá bastante esto—cómo va a negarse a hacer la gestión que se le pide, según quieren los colegas ultragermanófilos? Supongamos que Alemania se dirigiera a ella y la rogara interviniese para averiguar la situación de los alemanes, militares y civiles, presos en Francia ó sus colonias. ¿Es que podría responder evasivamente a ese requerimiento? ¿Y no serían esos periódicos germanófilos, que tanto vociferan hoy—por más que sus vociferaciones suenan a hueco—los primeros que protestarían furibundamente contra la negativa del Gobierno español?

Se quiere que España se desentienda de sus deberes, porque así su conducta sería grata a Alemania. Pero, desentendiéndose, inferiría un agravio a Francia, y de rechazo a Inglaterra, Italia, Rusia, Japón, Bélgica, Portugal, Rumania y demás naciones aliadas. A eso es a lo que se tira. Trátase de una habilidad reprochable. Los que dicen—¿sabiendo de que no es cierto—que se hace campaña contra la neutralidad son los únicos que atentan contra ella.

Neutralidad, sí. Todos la quieren en nuestra patria. Aquellos mismos a quienes se tacha de intervencionistas, lo que piden es que esa neutralidad responda a las predilecciones lógicas, hijas de la comunidad de origen y de interés.

Pero la neutralidad es causa de deberes. Y si esos deberes no son cumplidos, la neutralidad se convierte en parcialidad.

No queremos parcialidad. Queremos y defendemos la neutralidad consciente y misericordiosa. El Rey la ha definido de admirable modo. Y ha interpretado los deseos y pensamientos de todos los españoles patriotas de veras...

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Intensa lucha de artillería.

NAUEN, 31. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental.—En el sector á ambos lados de Armentieres desarrolló el enemigo gran actividad.

Sus secciones de reconocimiento, apoyadas por el fuego de artillería, fueron rechazadas al tratar de avanzar.

Cerca de Roelincourt (al Norte de Arras), una patrulla alemana hizo en una trinchera inglesa cierto número de prisioneros.

A ambos lados del Somme ha alcanzado la lucha de artillería gran intensidad.

Según han comunicado posteriormente, se perdió ayer por la mañana temprano una trinchera situada al Sur de Martinpuich, y que avanzaba hacia las posiciones enemigas.

En la región del Mosa, aparte de pequeñas luchas con granadas de mano cerca de Fleury, hay tranquilidad.

Ciento noventa y cuatro prisioneros.

Frente oriental.—Al Oeste de Riga, en la cabeza de puente de Kovel, al Sudoeste de Luck, y en algunos sectores del ejército del general conde de Bothmer, tuvieron lugar vivos duelos de artillería.

En los Cárpatos cogimos prisioneros en el

asalto de Kukul un oficial y ciento noventa y cuatro hombres.

Aquí han sido rechazados los contraataques enemigos.

Llevando a cabo ataques contra las posiciones militares de Luck y Terezyn, derribaron nuestros aviadores con su fuego tres aparatos enemigos; otro ha sido puesto fuera de combate el día 29 del corriente en Listopady (en la Beresina).

Sin variaciones.

Frente balkánico.—Ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL BRITÁNICO

Destacamento que se rinde.

LONDRES, 31. Comunicado oficial: «En las operaciones llevadas a cabo ayer al Sur de Martinpuich se entregaron dos oficiales, con 124 soldados, pertenecientes a un regimiento bávaro.

Es digno de notarse su inclinación a rendirse, en vez de intentar volver a sus líneas. Hemos hecho descargas de gases en un amplio frente cerca de Arras y en las proximidades de Armentieres, con excelentes resultados.

El enemigo bombardeó anoche Bethune, contestando nuestros cañones violentamente.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Pequeñas operaciones.

PARIS, 31. Comunicado de las once de la noche:

«En el frente del Somme se ha mostrado la artillería francesa muy activa en el transcurso del día.

Al Norte fué fácilmente rechazado un ataque alemán con granadas de mano, dirigido contra las posiciones francesas del bosque de Maurepas.

Al Sur del Somme los franceses han tenido éxito en las pequeñas operaciones, las cuales les han permitido realizar algunos progresos al Sur del pueblo de Estrees y al Sudoeste del bosque de Soyocourt, donde han hecho prisioneros.

En el resto del frente, el cañoneo de costumbre.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Posiciones mantenidas.

COLTANO, 31. En el Alto Posina y en el valle del Astico fueron rechazados pequeños ataques del adversario.

La artillería enemiga de grueso calibre concentró su violento fuego contra nuestras posiciones del Cauriol, donde dominamos el valle de Fiume, amenazando las comunicaciones entre Cavalese y Alto Avisio.

Nuestras tropas se mantienen sólidamente en la línea conquistada, que ahora reforzamos rápidamente.

En el valle del Drawa las estaciones ferroviarias de Toblak y de Sillias fueron nuevamente blanco de nuestro tiro.

En la zona de Gorizia y en Carso, actividad del enemigo en trabajos defensivos, que protege con fuego de artillería y lanzando gran cantidad de bombas.

En la jornada de ayer rechazamos un ataque enemigo en las cercanías de Tivoli, al Este de la ciudad.

Aeroplanos enemigos lanzaron numerosas bombas sobre la Layura di Marano.

Una mujer fué muerta, aunque hubo pocos heridos en la población y pocos daños.—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue el avance.

POLDHU, 31. Comunicado oficial ruso: «En la orilla occidental del Stochod, en la mañana del día 30, después de una corta preparación de artillería, atacó el enemigo al Norte de Helinin; pero fué rechazado, con grandes pérdidas.

El enemigo dejó muchos muertos delante de nuestras posiciones.

En dirección á Diarbekir continúa nuestro avance.

En el lago Van uno de nuestros barcos bombardeó con éxito los vivaqueos turcos cerca de Tukha.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

La invasión de Hungría.

POLDHU, 31. El primer comunicado rumano indica que nuestro nuevo aliado ha hecho un serio avance en Hungría y que sus tropas han cruzado la frontera en muchos puntos.

Las tropas rumanas han capturado más de setecientos prisioneros.

Los barcos austriacos de guerra bombardean varios puntos en Rumania desde el Danubio, pero han sido rechazados.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Se reanuda las operaciones.

PARIS, 31. Habiendo vuelto el buen tiempo, han comenzado otra vez las operaciones, interrumpidas desde hace cinco días en el Somme.

Los ingleses han realizado en dirección de Martinpuich un avance que ha llevado sus líneas a las inmediaciones del pueblo.

Las tropas francesas, después de haber detenido sin trabajo un ataque de los alemanes en el bosque de Maurepas, ensancharon sus posiciones cerca de Estrees Soyecourt.

Estos sólo en acciones locales secundarias; pero los acontecimientos seguramente van a tomar un nuevo giro en el sector.

Delante de Saligny la calma reina sin duda momentáneamente.

Apreciaciones inglesas.

CARNARVON, 1.º Durante los últimos dos días, los acontecimientos militares apenas han modificado la fase del frente de Picardía.

Los ingleses continúan su avance amenazador, bajo condiciones satisfactorias, en dirección á Thiepval, el centro de resistencia alemán donde la resistencia enemiga va desapareciendo sucesivamente de las últimas trincheras y de las últimas casas de los pueblos.

Los alemanes apenas pueden resistir más tiempo el movimiento envolvente de los aliados en Thiepval, que se extiende desde el valle del Ancre, en dirección á Saint Pierre de Divian.

La infantería británica continúa desarrollando su trabajo metódicamente, envolviendo progresivamente Thiepval, entre la granja de Mouquet y Courselette.

Las tropas británicas ocupan todas las alturas que dominan Thiepval y que envuelven por completo el Norte, que ya no se encuentra en comunicación con las otras líneas alemanas, excepto por carreteras que pasan más allá del Ancre, entre Hamel y Beaucourt, y por el camino que lleva de Thiepval á Grand Court.

Todas estas líneas de comunicaciones están dominadas por la artillería británica.

La toma de Thiepval completará la toma de posesión por los ingleses de todos los puntos importantes en la línea divisoria entre las aguas del Somme y el Scheldt, así como de su tributario el Sensee, que forma la continuación directa del tributario del Ancre del Somme.

Por su método seguro, y á costa de muy pocas pérdidas, las tropas británicas están aumentando sus ataques de sorpresa y luchas con granadas, así como en combates en gran escala, que diariamente les proporcionan positivas ganancias.

Durante la última quincena, ningún contraataque alemán pudo ganar terreno.

Desde nuestras posiciones avanzadas, más allá del bosque de Delville, nuestras tropas pueden ver directamente sobre el pueblo de Fiers.

Desde el terreno, á la izquierda de Fours, más allá de Pozieres, en Courselette, y cerca de Thiepval, dominamos completamente.

LOS BALKANES

Los oficiales griegos.

SALONICA, 31. Los oficiales griegos manifiestan abiertamente su satisfacción por el relevo de Dusmanis de la jefatura del Estado Mayor Central.

Firma de un acuerdo.

LONDRES, 31. De Berna dicen que el acuerdo convenido entre los Gobiernos de los dos fué firmado en Bucarest el 17 de agosto. Rumanos y rumanos atraviesan los

LONDRES, 31. De Roma dicen que los rusos, en unión de los rumanos, han tomado los principales desfiladeros de los Cárpatos, avanzando durante doce horas en el territorio enemigo y encontrando sólo débil resistencia.

El Rey de Grecia y los Príncipes.

LONDRES, 31. De Atenas dicen que el Rey ha llamado á los Príncipes Boris y Nicolás.

Comunicado de los aliados.

SALONICA, 31. Durante el día de ayer no se señaló ninguna acción de infantería en el conjunto del frente.

El cañoneo disminuye en la región de Doiran y de Ostrovo.

¿Graves sucesos en Sofía?

LONDRES, 31. Dicen de Amsterdam el Morning Post que circulan con insistencia rumores, según los cuales, graves acontecimientos se han producido en Sofía, donde numerosos oficiales alemanes y turcos han sido asesinados en las calles.

Asalto fracasado.

CARNARVON, 1.º Salónica.—En la tarde del 28, los búlgaros asaltaron el ala izquierda serbia, cerca de Ostrovo, y de nuevo

Tena cabida para 30 personas, y no lleva otra señal que el núm. 1 en la popa. En el interior había una caja de galletas, una botella de agua dulce, una brújula, tres pares de botas usadas y tres pares de botas nuevas.

En las ropas se encontraron una cartera con centimos de níquel, argentinos, y una libreta del Giro Postal a nombre de Beluomo, de 110 liras, expedida por la Administración de Correos de Via-Reggio (Italia), el día 19 de mayo.

De todo se hizo inventario, y fué entregado al alcaide.

Una explicación.

Para enterarnos del rumor que circuló ayer con insistencia en la Bolsa, de que había sido confiscado un buque de la Compañía Marítima de Mahón, cerca de aquel puerto, hemos preguntado al consignatario de la Compañía, y éste nos ha manifestado que lo ocurrido era lo siguiente:

El vapor «Menorquina», propiedad de la Casa, en su viaje de Asturias a Mahón, con carbón mineral, fué detenido frente al Cabo Palos, por un submarino que hizo cuatro disparos que no causaron desperfecto alguno, y sólo alarma extraordinaria entre la tripulación y el pasaje.

El buque se detuvo, y al ver el submarino que era español, se retiró.

Vapor italiano torpedeado.

La estación radiotelegráfica de Cabo de Palos nos comunica a las once cincuenta que el vapor español «Atlante» acaba de salvar la dotación del vapor italiano «Francesco Musnera», torpedeado a su vista a unas 25 millas de Argel.

¿Dónde está el «Bremen»?

NUEVA YORK, 31. Todos los funcionarios alemanes en los Estados Unidos se muestran alarmados sin reserva sobre la posible suerte del submarino Bremen, de que se dice persistentemente que ha sido apresado o hundido.

Por otra parte, se le ha visto millares de veces en todos los puertos americanos, desde Maine hasta Méjico, en los que algunos observadores entusiastas tomaban por tal cualquier pedazo de madera que traían las aguas hacia la orilla.

Combato naval?

POLDHU, 31. Según un telegrama de Amsterdam, ha corrido insistentemente el rumor esta tarde de que un importante combate naval había tenido lugar en el mar del Norte. Los centros oficiales no tienen confirmación de esta noticia.

Presentando excusas.

WASHINGTON, 31. La nota enviada por Alemania niega virtualmente las intenciones poco amistosas de la agresión de un submarino alemán que atacó en un día de niebla al navío americano Owejo, el cual llevaba a bordo súbditos americanos.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeo de ciudades rumanas.

PARIS, 31. Al «Petit Parisien» dicen de Bucarest que en la noche última un zepelín y un aeroplano enemigos lanzaron bombas sobre Bucarest, siendo perseguidos por la artillería antibárea.

FUERA DE EUROPA

El general Sauts.

POLDHU, 31. Se reciben noticias excelentes de los progresos hechos en el gran movimiento envolvente que lleva a cabo el general Smith en el África oriental alemana, y que ha sido dado a conocer esta tarde.

EN EL ESTE AFRICANO.

LONDRES, 31. Oficial del Este africano.

«Los alemanes continúan su retirada hacia Dar-es-Salaam. Los ingleses ocuparon el día 28 Mroger.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad.

PETROGRADO, 31. Comunicado de la noche.

En los frentes occidental y del Cáucaso la situación no ha cambiado.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Bolsa de París.

PARIS, 31. 3 por 100, 63,70; 5 por 100, 50,00; Exterior, 100,00; Liras, 28,035 a 28,085.

Bolsa de Londres.

LONDRES, 31. Exterior, 30,25.

El Brasil y la guerra.

LISBOA, 31. El embajador del Brasil, D. Gastón da Cunha, ha manifestado que la neutralidad de aquel país no supone que sea imposible la guerra, especialmente en los puertos.

Manifiesto de simpatía.

RIO JANEIRO, 31. Los parlamentarios belgas han sido objeto de una entusiasta manifestación de afecto en las Cámaras.

Los ferroviarios yanquis.

WASHINGTON, 31. El Presidente Wilson se propone pedir a los ferroviarios anular la orden de huelga hasta que la Cámara dictamine acerca de sus proposiciones.

En el Parlamento portugués.

LISBOA, 31. Sesión del Congreso. Asisten 186 diputados.

El presidente del Congreso da explicaciones sobre los incidentes de la sesión anterior. Luego la mayoría presentó proposiciones conciliadoras, en armonía con las cuales se resolvió comenzar de nuevo la votación de la moción del jefe de los demócratas dividida en dos partes.

La primera, anticipando la revisión constitucional, fué aprobada por unanimidad, y la segunda, referente a la revisión inmediata para introducir modificaciones en lo que respecta al estado de guerra, también la aprobó la mayoría; pero los unionistas se abstuvieron, saliendo de la sala.

Luego el ministro de la Guerra sostiene la necesidad de restablecer la pena de muerte y las condecoraciones militares para hechos civiles y militares.

El presidente del Congreso presentó un proyecto modificando la Constitución en lo que se refiere a condecoraciones por actos civiles y militares, estableciendo que éstos pueden ser recompensados con Ordenes honoríficas, con condecoraciones y diplomas especiales; si se trata de condecoraciones extranjeras, su aceptación seguirá dependiendo de la autorización del Gobierno.

El artículo de la Constitución que deroga las penas de muerte, las corporales y las perpetuas será eliminado.

Estas penas no podrán restablecerse en ningún caso, ni aun tratándose de la suspensión de garantías, salvo para la pena de muerte, la cual será restablecida sólo en caso de guerra con una nación extranjera, no pudiéndose aplicar más que en el teatro de la guerra y cuando se considere indispensable.

Luego de la discusión se aprobó el proyecto.

La moción de confianza en el Gobierno se aprobó por mayoría.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Suárez, envió un cariñoso saludo al pueblo rumano, nuestro nuevo aliado.

En los alrededores del edificio del Congreso han ocurrido algunos conflictos entre paisanos y la caballería, resultando algunos heridos.

Las deportaciones.

LAUSANNE, 31. El Gran Consejo del cantón de Vaux ha votado esta mañana por unanimidad y sin discusión una moción rogando a la Asamblea federal que invite al Consejo federal a que proteste contra la deportación en masa de los no combatientes en los territorios franceses ocupados por los alemanes, violando la Convención de La Haya, firmada por Suiza.

Tirolés fusilado.

AMSTERDAM, 31. Según un telegrama de Insbruck, que publica la Kreuz Zeitung, el tirolés Damián Chiesa, hijo del diputado italiano Gustavo Chiesa, que al estallar la guerra ingresó en el ejército italiano, donde había obtenido el grado de teniente, fué cogido por los austriacos y ejecutado como traidor.

Previsiones del Rey Carlos.

LYON, 31. El barón de Gaiffier, que acaba de ser nombrado ministro de Bélgica en París, después de haber estado bastante tiempo de ministro en Bucarest, ha declarado a un corresponsal del Petit Journal que le interrogó sobre sus opiniones respecto a Rumania.

«El Rey Carlos, en varias conversaciones que me hizo el honor de tener conmigo, me dijo un día esta frase, que me ha venido muchas veces a la memoria desde el día 2 de agosto de 1914:

«Créame usted; el milagro de 1870, que puso a Bélgica al abrigo de la invasión teutona, no se reproducirá más en nuestros tiempos. En la próxima guerra, Bélgica se verá complicada en las hostilidades por causa de Alemania.»

Consejo de Guerra.

LA HAYA, 31. En Lieja han sido sometidos al Consejo de guerra doscientos noventa y cuatro soldados alemanes, que habían desertado y fueron cogidos de nuevo.

Trabajadores desertores.

LA HAYA, 31. Quinientos trabajadores de las fábricas de municiones abandonaron en Chemnitz el trabajo; cien de ellos, comprendidos en las edades militares, fueron enviados al frente.

La situación de Austria.

BERNA, 31. Según las últimas noticias, crece en toda Austria la alarma.

El Emperador Francisco José acaba de llegar a Budapest, y se cree inminente la formación de un Gabinete nacional, con predominio del elemento magdyar.

El rublo, sube.

LONDRES, 31. En la Bolsa ha subido ayer bruscamente el rublo de 131,36 a 147 1/2.

El empréstito de guerra.

LYON, 31. La Gaceta de Alemania del Sur dice que desde la entrada en la guerra de Rumania hay muchas personas que temen emplear su dinero suscribiéndose al empréstito de guerra.

La propaganda húngara.

CARNARVON, 1.º En vista de la propaganda húngara que aparece en varios periódicos de distintos países neutrales, y hasta de algunos países aliados, describiendo al Gobierno como si hubiese estado siempre bien dispuesto hacia los súbditos rumanos, se puede hacer la pregunta de por qué a pesar de que los magiares han estado en posesión de provincias rumanas han sido capaces de resistir hasta hoy, y que de acuerdo con las estadísticas húngaras forman el elemento más numeroso en la Transilvania, teniendo sus ideales nacionales perfectamente marcados.

Esto sin duda es debido al abandono y a la opresión sufrida durante siglos.

Los propagandistas húngaros son muy amigos de comparar el Gobierno inglés de Irlanda con el trato que su Gobierno da a los rumanos y los esclavos bajo el régimen magyari; pero sean cuales fueren los defectos que haya podido haber en la política britá-

nica con respecto a Irlanda, forma un contraste agradable con relación a la política húngara seguida con los rumanos de Transilvania, especialmente en lo que respecta al idioma, educación, propiedades, legislación y representación parlamentaria.

Los rumanos, de acuerdo con las estadísticas magiares, notoriamente conocidas por lo inexactas, debían estar en proporción con la población de aproximadamente una sexta parte del total de los representantes en el Parlamento húngaro. En vez de los 69 que les corresponden, sólo tienen cinco representantes entre un total de 443.

En cuanto a los eslavos, no hay más que recordar la frase del conde de Caroly, cuando fué interrogado por una diputación de eslavos: «Pertenecen a una sola nación unidos, la nación magyari.»

DEL MINISTERIO DE ESTADO

Representaciones aceptadas.

Por el ministerio de Estado se han dado las oportunas órdenes a fin de que el ministro de Su Majestad en Bruselas se encargue de la protección de los súbditos e intereses rumanos en Bélgica.

Iguales órdenes se han transmitido a nuestro representante en Bucarest en favor de los súbditos e intereses alemanes en Rumania.

También recibió órdenes el ministro de Su Majestad en Teherán a fin de que asuma la representación de los intereses franceses en Persia desde el momento de la retirada del representante de Francia en aquella capital.

UN VIAJE AL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

En tren y en barco.—Los pasaportes.

Londres 21 de agosto 1916.

Estas dos semanas de silencio las ha pasado el corresponsal visitando el frente inglés en Francia y algunas de las bases militares y fábricas de municiones en la Gran Bretaña, en compañía de varios periodistas sudamericanos. Guiaba la expedición un funcionario del Foreign Office, sir Horace Rumbold.

Sin su pilotaje no cree el corresponsal que habría llegado nunca a conseguir todos los pasaportes, sellos, contrasellos y firmas que requiere el viajar en tiempo de guerra. Hay hombres, y el corresponsal es uno de ellos, que padecen la fobia de todo lo oficial. Los grandes edificios públicos se han construido expresamente para desplomarse sobre sus cabezas. Cada uno de los porteros de un ministerio es para ellos un inquisidor de perspicaz mirada, que descubre en su espíritu todos los crímenes que han cometido cada noche y cada mañana en los críticos momentos de las pesadillas. Los porteros ingleses, como sus policías, suelen ser hombrecitos de ojos dulces y aspecto completamente inofensivo. No importa. El corresponsal está seguro por adelantado de que no le dejarán entrar en parte alguna, y cada vez que le abren paso siente deseos de inclinarse profundamente ante ellos.

Hay en cambio periodistas de Honduras que entran en los ministerios de Londres como si fueran los de Tegucigalpa, y en los de Tegucigalpa como en su propia casa. Sir Horace Rumbold nos hace firmar en un departamento del ministerio de la Guerra diversas series de papeles por las que nos comprometemos, entre otras cosas, a no visitar en esta guerra el frente alemán de Occidente. Y gracias a su ayuda no se tarda más de diez minutos en expedirnos los pasaportes en la oficina francesa de Londres.

Los tipos de oficiales.

Al día siguiente nos encontramos en la estación a las seis y treinta de la mañana. No tardamos en acomodarnos en un vagón Pullman. El desayuno es fuerte, como de costumbre en Inglaterra.

No hay en el tren, fuera de nosotros, más que oficiales y soldados. Los oficiales son de todos los tipos de las clases medias y altas de Inglaterra. A la derecha se sienta un buen señor, apacible, a quien el kaki no llega a darle aspecto militar. Enfrente de él, en cambio, hay otro hombre, que hasta vestido de paisano parecería llevar uniforme. No sé si en rigor hay derecho a hablar de militares natos. Lo probable es que todo lo que se ha escrito sobre el militar nato no valga mucho más que todo lo que se ha dicho del criminal nato, y esto no vale nada. En punto a psicología de profesiones prefiero con mucho las de La Bruyère a las de Lombroso. Lo que quiero decir con ello es que el militar nato no es un tipo que se pueda construir con aparatos científicos, pero que, en cambio, se nos da hecho en la imaginación. Un militar nato debe ser como éste que va en el carruaje. Alto, y no demasiado; flaco, pero membrudo; inteligente, pero no contemplativo; resuelto, pero cauto. Ha de llevar maletas muy prácticas, más resistentes que lujosas; ha de comer lo suficiente, sin parquedad ni glotonería; ha de estar igualmente dispuesto a recibir una bala que para saludar a un compañero de colegio, al que no ha visto hace veinte años. Inglaterra tenía muchos tipos como este, desparejados a todo lo ancho del Imperio. La guerra los ha congregado. Y ellos son los que han enseñado lo que sabían a los más novales, y han aprendido de la guerra misma lo que no sabían...

Estos dos buenos mozos que sonríen, satisfechos de sus uniformes relucientes, son, sin duda, dos elegantes de Bond Street. Quizás sean ricos. Lo probable es que no lo sean. No hace falta mucho dinero para ser elegante. Lo único que importa es proponérselo. Muchos no necesitan ni aun proponérselo. Basta con que se lo propongan sus maridos. Las madres son, por lo menos, las dos terceras partes de cada hombre. Se ponen a soñar lo que serán los hijos, y éstos salen como la sombra de sus sueños. Una mujer de modesta apariencia envía un beso desde el andén a uno de estos dos brazos de mar. La infeliz se habrá levantado a las cinco de la mañana para despedir a su hijo. ¡Y qué contenta está al verlo tan guapo! ¡Y con qué bello esfuerzo ilumina una sonrisa los ojos que quisieran empañarse de lágrimas! El muchacho es oficial de Infantería. ¿Saben ustedes lo que es ser oficial de Infantería en Inglaterra? Cuando se da la voz de avance, el primero que salta del parapeto de la trincheira al aire libre es el oficial de Infantería; el revolver en la mano izquierda y el bastón amarillo en la mano derecha. El sable ha dejado de usarse. El oficial avanza a la cabeza de su compañía o de su pelotón. Es la costumbre de esta vieja Inglaterra, en donde el superior no se llama jefe, sino «leader»; no manda, sino guía. Por eso me dijo hace tiempo un amigo que la vida media de un oficial de Infantería era de cinco días, a partir de la llegada a la primera línea de combate. La cifra es exagerada, naturalmente, pero no cabe duda de que las bajas de oficiales de Infantería son mucho mayores que las de oficiales de Artillería, y éstas que las de los Ingenieros, y éstas que las de los aviadores. Pero las bajas de los mismos aviadores, ¡quién lo diría!, son proporcionalmente muchas menos que las de los oficiales de Infantería.

Los hijos únicos.

El Times de esta mañana publica, como de costumbre, pequeñas biografías de los oficiales de cuya muerte hay noticia oficial. Este día son veinte los muertos. De ellos, seis son hijos únicos. Esta tragedia del hijo único se me figura ser la mayor de la guerra. Imaginad el amor y el cuidado invertidos en la crianza y educación del único hijo. En muchos casos sólo es único porque así lo quiso Dios. En otros, por una generosidad mal entendida. Los padres se figuran que cumplen mejor con sus deberes si dejan a su hijo en mejor posición que la suya propia, que no si distribuyen su fortuna entre una progenie numerosa. En otros casos, los recursos limitados de los padres no les consienten más que educar a un solo hijo. Estos razonamientos suelen ser falsos. La sola fortuna de haber vivido nuestra infancia acompañada del bullicio de un tropel de hermanos, basta para compensar las desventajas inherentes a la extensión de la familia. Y vale más entrar en la carrera de la vida pobre y con hermanos, que solo y con dinero.

Pero aun en el caso de que el hijo único sea resultado de un cálculo egoísta, llega siempre un momento en que los padres cesan de vivir para sí mismos y no viven sino en la esperanza de los honores y felicidades de que gozará su hijo.

A las viudas que pierden los maridos en la guerra les queda siempre la esperanza de que el tiempo amortigüe sus penas y les reserve un amor nuevo, un compañero nuevo, otro horizonte. A la mujer que pierde el único hijo no le queda ya pretexto alguno para seguir viviendo. Es tarde para el amor, tarde para la maternidad. Si sigue viviendo y se consagra, por ejemplo, a atender a heridos, será puramente por deber y, sobre todo, por religiosidad, porque sólo de Dios, y no ya del mundo, podrá recibir la bienaventuranza.

Al detenerse el tren en una estación se oye a lo lejos la canción de los soldados en uno de los vagones de tercera. Todos los soldados de todos los ejércitos tienen la costumbre de cantar cuando van al combate, pero no cantan siempre, sino, por lo común, cuando han comido y bebido bien, y generalmente, en las horas de la tarde. Pero son las ocho y media de la mañana, y estos soldados no han bebido más que te ó café al desayunarse. Y ello es característico. Los soldados ingleses cantan siempre que se encuentran juntos.

La travesía.

Llegamos al puerto.

En tiempos de paz eran los puertos por donde iban y venían de Inglaterra a Francia los hombres de clase acomodada y media. Los pobres viajaban por los puertos de más al Sur, y las cuatro horas de navegación entre Dieppe y Newhaven no solían ser nada agradables, mientras que en hora y cuarto u hora y tres cuartos de travesía entre Boulogne y Calais y Folkestone ó Dover había grandes probabilidades de no llegar a marearse. Las cosas han cambiado con la guerra. Ahora son los soldados, gente pobre, los que hacen la menor travesía, mientras los millonarios, capaces de arrostrar todos los registros de equipajes y ropas y papeles impuestos por las autoridades, tienen que contentarse con viajar por donde hace dos años sólo se trasladaban los menesterosos. C'est la guerre. También esto es la guerra. Los grandes hoteles de las playas de Montecarlo y Niza, Biarritz, Trouville y Dauville, Eastbourne y Brighton son ahora hospitales de soldados. Para los pobres son los palacios y los navios de los magnates, y los caldos de gallina y los tesoros de los pueblos y los climas suaves donde el convalescente recupera su brío.

Embarcamos sin tropiezos. El pilotaje de sir Horace Rumbold nos permite cernernos por entre sinnúmero de examinadores que hay entre el tren y el barco. Firmamos dos ó tres documentos. Ya en Londres habíamos firmado otros dos ó tres comprometiéndonos, entre otras cosas, a no enviar nada a nuestros periódicos sin que pasara previamente, no tan sólo por la censura ordinaria, sino por la del departamento especial que nos concede facilidades: si el de la Guerra, por la censura de Guerra; si el de Misiones, por la del Almirantazgo; si el de Misiones, por la de Misiones. Embarcamos. El barco va abarrotado de soldados. La mitad por lo menos son australianos, con el pintoresco sombrero de los confederados del Sur que el cinematógrafo ha hecho popular en las innumerables films evocadoras de la guerra civil de Norte-América; la otra mitad son ingleses; hay algunos escoceses con su corta falda y sus robustas piernas. Pero todo el puente en donde nosotros colocamos nuestras sillas va lleno de oficiales. Frente al nuestro hay otro barco transporte, cuyo puente de proa va también colmado de oficiales. No debe de ir al frente menos de un oficial por cada seis soldados. Por lo que hace a Inglaterra, los oficiales son en esta guerra la carne de cañón.

«Deberían ustedes economizar más sus oficiales—dijo el corresponsal a un comandante,

—Ya se les economiza todo lo que se puede—me contestó—; pero no hay modo de contenteros. A la hora de avanzar han de ser los primeros.

Y el comandante sonreía, orgulloso.

Los cinturones salvavidas.

Todos los embarcados, con raras excepciones, se cuelgan del cuello el cinturón salvavidas, hecho de nueve ó diez bloques de corcho, del tamaño de ladrillos, envueltos en trapos. El barco está lleno de botes. Hay que prever la posibilidad de que un submarino nos lance un torpedo. Hasta ahora no se ha dado un solo caso de barco transporte que haya sido echado a pique en el canal, a pesar de los millones de hombres y miles de millones de granadas y cajas de cartuchos y de víveres que han sido transportados. Pero todo es posible. ¡Dios mío! Morir, en un avance, de un balazo en el pecho, con la cabeza alta y los ojos clavados en la trincheira que se va a asaltar, esto no puede ser odioso para un hombre de corazón. Pero irse al agua, al agua fría de los mazes del Norte, disputarse con otros hombres por alcanzar un bote, sentir que el frío se va trocando en hielo que nos ata los pies y las manos, ¡este horror de la guerra moderna!... Y aun nosotros no podemos quejarnos, porque si no somos soldados, nos exponemos voluntariamente a sus peligros. Así lo dice otro de los papeles que firmamos antes de salir, para evitar reclamaciones póstumas. ¡Pero las mujeres y los niños del Lusitania, los viajeros que atravesaron el canal en el Sussex! ¿Qué mal había hecho a nadie el músico español Granados, el mejor de los músicos de España?... Pero a proa se ve andar en zigzag a un destructor que nos guarda el camino de un lado a otro. Donde hay destroyers, los submarinos no se asoman.

Y con esta idea tranquilizadora paso revista al barco. Los más de los soldados cantan. Algunos, resignados, se callan. Los oficiales se dividen en grupos. El militar profesional ha encontrado otros militares profesionales con los que formar grupo. Los dos elegantes del vagón se rodean de otra docena de elegantes. Estos se distinguen de los otros en que en vez de ceñirse los bloques de corcho llevan chalecos con un tubo para llenarlos de aire en caso de naufragio. A uno de estos chalecos debió la vida en el Mediterráneo un título a la moda. Y un elegante es un elegante siempre. Es la «cosa» lo que se ha transformado en Inglaterra. La «cosa» en otro tiempo era la paz, ahora es la guerra, y hay que «jugar el juego» en paz y en guerra. Pero el negociante que es ahora oficial habla con otros negociantes que también son oficiales; el militar profesional, con el militar profesional; el aristócrata, con el aristócrata, y el elegante, con el elegante. La cosa, la guerra, es común para todos. Pero en la guerra como en la paz, cada uno está en su puesto, y no en otro. La subdivisión de las clases sociales, tan menuda en Inglaterra, no ha desaparecido. Además de ser capitán, un hombre sigue siendo miembro de las clases medias altas ó de las clases medias medias, ó de las clases medias bajas ó de las clases altas medias, etc., ó pertenece a una tertulia intelectual ó a una deportiva. Los soldados dicen «señor» a los oficiales y los oficiales a los jefes; pero no les tratan por el grado. Sólo que la cosa, la guerra, es común para todos, y esta comunidad en la cosa ha reducido las otras diferencias a meros caprichos del azar. Ocurre que este teniente procede de las clases medias medias y este capitán de las clases medias bajas. Esta es una división que se mantiene en el vapor como un fenómeno curioso. Estad seguros de que mañana ha de esfumarse en las trincheras.

Sólo que nunca se borrará del todo. ¡Y por qué ha de borrarse? Durante muchos años he soñado con el ideal de la igualdad. Pero es un sueño absurdo. No es lo justo que los hombres desiguales sean tratados como iguales. Lo justo es que se dé lo suyo a cada uno y el respeto a todos. Aquí, en el ejército, el soldado es soldado y el general es general. Pero no ha de olvidarse que el soldado de hoy será quizás mañana el escritor y el general se convertirá en público.

RAMIRO DE MAEZTU

PASTILLAS DE CAPE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LA EXPOSICION DE MELILLA

Se ha repartido el segundo catálogo de la Exposición de productos nacionales establecida en Melilla por los Centros comerciales hispanomarroquíes, en el que figuran más de 800 expositores de todas las regiones españolas. Los productos, divididos en secciones y colocados artísticamente, ocupan espaciosos salones que se enlazan entre sí, es decir, con solución de continuidad para el recorrido del visitante, que podrá admirar parcial y conjuntamente una obra digna de la producción nacional y de los fines de expansión mercantil, de fomento y desarrollo de intereses, que persigue la entidad fundadora. Las sañas se denominan de Alfonso XIII, de la Reina Doña Victoria Eugenia, del Infante D. Fernando de Baviera y de D. Eduardo Saavedra.

La Empresa ha sido costosa y difícil; pero hallándose terminada por completo, la Junta directiva del Centro, informada debidamente por el delegado general Sr. Corbella, ha resuelto señalar del 8 al 13 inclusive del próximo septiembre para la apertura y actos subsiguientes, que se efectuarán con la mayor solemnidad, asistiendo representaciones de los Poderes públicos, de varias Corporaciones municipales y económicas, altos personajes políticos de todos los partidos y nutridas representaciones del comercio, de la industria y de la Prensa.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 885. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

Academia preparatoria

Profesores: Ingenieros militares... 1898; 77 en Ingenieros. Convocatoria del año actual: 25 plazas en Ingenieros...

Ingenieros Agrónomos

ACADEMIA PREPARATORIA. Profesores: Los INGENIEROS DEL CUERPO. Señores Marcella, Alas y Seroa.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y esayolas. - Peligros, 3, entresuelo.

Traducciones de idiomas. Escuelas, 13, 1.º frq.ª. Castrera Rianza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

Anuncios. Carmen, 18, primero. CANTO ENSEÑANZA completísima. Prof. Ibarra. c.º Coello, 7, pl.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE. 19 y 21. Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOL, 31. Teléf. 2.241.

MANUEL MOLINERO MARMOLISTA-LAPIDARIO P.º del Progreso, 18, Madrid. Habiendo dejado de prestar sus servicios á esta casa su hijo Valentín, lo avisa á sus clientes para efectos oportunos.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES. Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS NEUDUN

AVISO MUY IMPORTANTE. Los Sres. W.º H. MULLER et C.º, armadores y corredores marítimos de Rotterdam, La Haya y Amsterdam, hacen saber que bajo ningún pretexto ni por ninguna circunstancia pueden servir de intermediarios para la expedición ó la reexpedición de cartas ó de cualquier otra comunicación postal, procedentes de personas pertenecientes á las naciones neutrales ó beligerantes y destinadas á un tercero.

Agencia de publicidad STORR. Sucesor: EMILIO COLOMINA. LA MAS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA. OFICINAS: FUENCARRAL, 13, ENTL.º, TELÉFONO 805. Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

SUMINISTROS. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

EL JOVEN. Santiago Sainz de la Calleja y Mestas. Falleció en la playa de Toró, Llanes (Asturias) EL DÍA 28 DE AGOSTO DE 1916. A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD, VÍCTIMA DE UN ACCIDENTE. Hablando recibida en el día los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Santiago y doña Luisa; hermanos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás familia, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

ELECTROMOVIL SUIZO. GASTO por cada 100 kilómetros, 25 kilowatios, ó sean por sóo 3 pesetas fuerza, hasta menos, aun para los que tienen fuerza eléctrica propia. MARCHA SILENCIOSA. INCOMPARABLE SOLIDEZ COMPROBADA DESDE HACE 15 AÑOS EN TERRENOS SUIZOS. Detalles: Juan Frey, BARCELONA, Ronda de San Pedro, 25.

Riña Ud. a su amigo. por comprar purgantes en dosis sueltas creyendo ahorrar dinero. Usted obtiene más economía cuando su estreñimiento con LAXEN BUSTO. La caja le cuesta 2 pesetas, contiene 24 dosis, y resulta á 8 céntimos la pastilla. Usted es hombre práctico.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA). DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenciero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS. CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge. que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUGERGE, Courbevoie-Paris.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón, y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS DE LA ALISEDA. Abierto al público desde 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

5 CENTIMOS por PALABRA. PUBLICIDAD ECONOMICA. HASTA 30 PALABRAS.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES. General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tramvia baratasísimo. Segundo exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azótea, lavaderos, 17 duros.—Rto, 24 (bocacalle Leganitos). Gran local.—Se alquila para almacén, depósito ó industria.—Sánchez Bustillo, 5.

Cédense bonitos gabinetes, con, sin, San Marcos, 30, segundo izquierda. Doña Justa. Comercio de la calle de San Bernardino, 12.

COMPRAS Y VENTAS. Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, joyas, toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.

Vendo caja registradora por 250 pesetas. Apartado de Correos 190. Mantones Manila, mantillas, grandioso surtido, vendo alquilo. Calatrava, 2.

ESPECIFICOS. No más miopes, presbitas, ni vistas débiles. «Oideo», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo. Libro gratis á todo el que lo pida, farmacia Gayoso, Arenal, 2.—De provincias: Dirigir (sigue) los pedidos y correspondencias, Bernardini, é C.º, Zabalaeta, 4 duplicado hotel, Prosperidad, Madrid.—Sucursales: Barcelona, calle Bailén, 100.—Valencia, Colón, 16.

HOSPEDAJES. Pensión Doré, Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por las PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

EMFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER. 150 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS.

CARRERAS MILITARES. Academia dirigida por García y Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia. Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias. En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En ídem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Llorca, número 1, en Ingenieros; dos en Artillería y 13 en Infantería. Detalles en los reglamentos San Miguel, 14, Guadalupe.

AYUNTAMIENTO DE MADRID. PREPARACION TEORICO-PRACTICA. MARTINEZ CABAÑAS.—Ventura de la Vega, 8.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

OFERTAS Y DEMANDAS. En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 5 pesetas; reloj, 9; de pared, 15; con posturas con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; (sigue) cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrero, San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retirándose muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

Desea colocación aynda camarero, mozo comedor. Informes: Pez, 9, segundo derecha.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

TRASPASOS. Traspaso café restaurant. Buen negocio. Barrio de Atocha, 2. Condonación.